

# 2026年度泉州空军招飞启动

今起入校宣讲，18日初检

近日，记者从泉州市教育招生考试院获悉，2026年度空军招飞入校宣讲将于11月3日至6日走进全市24所高中，为学生“面对面”解读政策；初检则定于11月18日上午在泉州市教育招生考试院（鲤城区崇福路225号）举行，符合条件的学子可提前做好准备，把握逐梦蓝天的重要机遇。

融媒体记者 陈森森

## 空军招飞仅限男生

空军招飞属于全国普通高校招生体系，是军队院校招生工作的重要组成部分。成功入选的飞行学员，将有机会进入空军航空大学学习，或加入清华大学、北京大学、北京航空航天大学“双学籍”飞行员班，在顶尖高校的优质教育资源与军队的专业化培养中，成长为高素质飞行人才。空军南京选拔中心承担着上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西六省（市）的招飞工作，泉州学子的招飞选拔全程由该中心统筹推进。

本次空军招飞对象为2026年度普通高中应（往）届毕业生，仅限男生，出生日期为2006年8月31日至2009年8月31日之间，外语语种限英语或俄语，选考科目必须包含物理。参加全国普通高校招生统一考试，预计高考成绩达到本省特殊类型招生控制线上，且符合空军招飞报名基本条件。

在报名方式上，市教育招生考试院已将具体通知下发到全市各普通高中，学生可以按照学校通知要求，找班主任老师或教务处报名，并填写报名表。若错过学校报名时间，也可以自行下载报名表，再找学校盖章完善表格资料补报名便可参加初选。

2026年度福建省空军招飞入校宣传员在泉州地区共覆盖24所学校，具体安排如下：11月3日上午，宣传团队将走进泉州第一中学（学府校区）、泉州外国语学校，以及泉州第五中学（城东校区）、泉州市城东中学；当日下午，将前往泉州市



## 空军招飞初检可吃早餐

空军招收高中生飞行员一般要经过初选、复选、定选三级选拔，综合择优录取。

2026年度泉州市空军招飞初检定于11月18日上午举行，时长半天，设站地点为泉州市教育招生考试院（鲤城区崇福路225号）。初检主要围绕外科、眼科、耳鼻喉科展开，其中外科检查身高、体重、坐高、臂长、体形等基础身体指标；眼科检查视力、色觉、外眼情况；耳鼻喉科则针对耳、鼻、口腔健康状况进行评估。需要特别提醒的是，参加初选的学生可以正常吃早餐，无需空腹，避免因空腹影响身体状态与检查体验。

复选环节将在2026年12月至2026年1月进行，由空军南京选拔中心根据学生的文化成绩与初选身体条件，筛选出部分优秀考生进入复选。复选内容更为全面，包括医学选拔、心理选拔与政治考核，从身体、心理、思想三个维度进一步考察考生是否符合飞行员要求。

定选则是选拔的最后一关，时间为2026年3月至6月，由空军招飞局统一组织。通过定选的考生，需满足政治考核、医学选拔、心理选拔全部合格，且高考成绩达到特殊类型招生控制线两个核心条件，方可进入投档环节，最终空

军将按照明确的录取原则，综合考量各项因素后择优录取。

空军招飞医学选拔标准中明确规定，有眼屈光矫正手术史或角膜塑型佩戴史的考生不合格，且在医学选拔过程中设有特定检测项目，能够准确鉴别与判定相关情况，确保选拔出的学员眼部条件符合飞行需求。

空军航空大学录取属于提前批单独录取，且在普通提前批录取之前，不会影响学生后续报考其他高校的录取，相当于为学生多提供了一次升学与职业选择的机会。空军招飞全程不收取任何报名与检测费用，复选、定选期间还会为学生免费安排食宿，并按规定报销路费，彻底打消学生与家长的经济顾虑。

## 覆盖泉州24所学校

培元中学、泉州市第七中学、泉州实验中学（圣湖校区）、泉州一中（东海校区）。11月4日上午，将到访丰州九中、泉州十

一中、台商区的惠南中学、惠安第一中学；当日下午，将走进南安第一中学、南安国光中学、泉港区第一中学。11月5日

上午，将前往永春第一中学、晋江一中、晋江养正中学；当日下午，将走进德化第一中学、晋江市季延中学。11月6日上午，宣传活动将走进安溪第一中学、安溪铭选中学、厦门外国语学校石狮分校、石狮市石光中学。

# 初三中考试临近 我市一线教师为语数英备考“开方”

## 语文

### 锚定核心

### 从基础到写作层层突破

“经过前期积累，初三学子对语文考试已有基本认知，但期中冲刺更需聚焦核心、精准发力。”南安一中初三语文老师傅君婷表示，此次九年级上册期中考试范围集中在教材前三单元与初中三年必读名著，复习需围绕“基础积累、文本解读、作文优化”三大核心展开。

在基础积累方面，傅老师强调要紧扣教材单元要求逐一突破。第一单元诗歌复习，需重点掌握意象分析与情感体悟方法，通过梳理诗歌中的典型意象，理解作者传递的思想；第二单元议论文则要理清文章论证思路，学会从论点、论据、论证方法入手，提炼作者核心观点；第三单元古诗文是重中之重，不仅要做到课文背默零失误，还要熟练掌握文言实词、虚词的用法，精准翻译语句并理解文章内容与思想感情。名著复习可按“作品背景+主要人物+核心情节+主题思想”搭建框架，避免零散记忆，同时兼顾课外积累，既要深挖语文课本及其他学科教材中的素材，也要关注生活与社会热点，为作文储备鲜活案例。

面对阅读答题，傅老师建议学子养成“圈画关键、回归文本”的习惯。日常练习中就要纸笔不离身，圈出文本中的重要信息，考试时才能快速定位答案。以文学类文本阅读为例，先圈画题干关键词简化问题，避免审题偏差；再带着问题回到文本，边读边标注与题干相关的语句及阅读感受，梳理出文章主旨后分点作答，确保答案不偏离核心。这种方法同样适用于古诗文、实用类文本等阅读题型，就连选择题中关于内容分析、情感总结的正确选项，也能为主观题答题提供思路，需灵活借鉴。

作文是语文提分的关键题型。然而不少学子存在字迹潦草、结构混乱、内容空泛等问题，冲刺阶段可通过“先构框架再动笔”改善。看到作文题后，先花5—8分钟确定立意，规划好开头点题方式、中间素材支撑及结尾升华方向，素材匮乏时优先关联教材与日常所学，保证内容真实可感。同时，有意识地保持书写工整，卷面整洁带来的“印象分”，在期中评分中往往能成为提分亮点。傅老师特别提醒：“语文备考没有捷径，背默古诗文、分析文本、练习写作，坚持下去才能稳步提升。”

随着初三中考试临近，如何在最后复习阶段实现高效突破、精准提分，成为学子和家长关注的焦点。本报特别邀请我市中学的一线老师，结合期中考点与教学经验，分别为语文、数学、英语三科备考“把脉开方”，送上实用度拉满的备考策略。

## 数学 分层复习 梳理知识要点

结合新课标要求与命题特点，南安市实验中学初三数学老师黄新川为学子梳理期中备考要点，助力高效提分。

在黄老师看来，期中考试是衔接初二知识与中考备考的关键检测，核心考查“四基”——基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验。从泉州命题特点来看，基础题占70%—75%，是核心得分区；中档题占20%—25%，是提分关键；难题占10%左右，供冲刺拔高。他强调，复习需紧扣课标“三会”核心素养，即会用数学的眼光观察、思维思考、语言表达现实世界，尤其要注重知识在真实情境中的应用，这是应用题的核心考点。

黄老师建议考生在知识复习上

要聚焦三大章节：二次根式要掌握概念、性质及四则运算；一元二次方程需理解配方法、公式法、因式分解法三种解法，会用根的判别式判断实根情况，运用根与系数关系时务必注意 $\Delta \geq 0$ 的前提，同时牢记黄金分割相关计算规则；图形的相似部分，要掌握平行线分段成比例基本事实、相似三角形判定与性质，以及利用相似解决测量距离等实际问题的方法。

复习规划方面，黄老师根据学生不同水平，给出针对性复习建议。他表示，基础薄弱学生，目标是保住70%基础分，每天做1套基础题（选择1—10题、填空1—8题、解答1—5题），背诵核心公式，确保二次根

式运算、方程解法等基础内容不丢分；而能力中等的学生，目标是拿下基础与中档题90%的分数，建议每天完成1套完整题，整理中档题错题本（标注错误原因），重点突破相似三角形综合证明和方程应用题；尖子生则建议每天攻克1道几何压轴题，总结辅助线添加技巧，提升综合分析与思路切换能力。

此外，在考前准备与应试上，黄老师建议准备核心知识表和错题本，牢记“基础为本、能力为要、规范为魂”。他鼓励学子：“基础题占比70%，认真复习就能得分！”同时建议合理规划时间，每天用1小时专项突破，考试时遵循“先易后难、规范步骤”的原则，从容应考，发挥最佳水平。

## 英语 真题为王 坚持练习实现突破

“得阅读者得天下，阅读理解在英语考试中占比高，掌握解题策略就能实现显著提分。”泉州师范学院附属鹏峰中学初三英语老师林碧月表示，近年来福建中考英语阅读量增大、难度提升，此次期中备考需重点突破细节理解、主旨大意、词义指代、判断推理四大题型，通过针对性练习形成“满分思维”。

细节理解题作为阅读中的“送分题”，占比约70%，林老师分享了“圈定比选”的解题方法。学子需先圈画题干中的关键词，遵循“大写字母、最高级、数字、动词、名词”优先的原则，再带着关键词回到原文定位对应语句，对比选项与原文信息，排除“偷换概念、扩大范围、无中生有”等干扰项，最后确认答案。以2025年福建中考英语阅读理解D篇61题为例，圈画

“Paragraph 1”定位第一段后，通过分析“corals（珊瑚）”与“algae（藻类）”的“provide（提供）”和“in return（回报）”关系，就能快速锁定正确选项，这类题目只要细心就能避免丢分。

面对主旨大意题，林老师推荐“两首一尾找重复”的简便技巧。文章主旨多藏在首尾段，段落大意常出现在段首句，每段首句以及尾段尾句，往往是主旨的关键。以2025年福建中考英语D篇65题为例，选项围绕“corals（珊瑚）”展开，通读全文后发现尾段“help fight”及文中多次提及的“珊瑚应对危机”，就能确定“Corals Fight Back”为最佳标题。词义指代题则可按“瞻前顾后推含义”的解答方法，意味着指代题往前找名词，再根据名词单复数、并列删除除

原则做出推理，意为“瞻前”，词义题通常往后找答案，在句子后面做出补充说明，可概括为“顾后”，合起来就是：瞻前顾后找答案。当然做题时还要将选项代入验证，结合构词法与上下文逻辑确保语义通顺。

判断推理题最忌“过度联想”，林老师强调，解题需立足原文信息合理推断，不能脱离文本主观臆断。原文明确表述的内容不属于推理，要排除；推断时需站在作者角度，理解其写作目的与情感倾向，确保推断在原文基础上适度延伸。林老师建议学子每天做1—2篇阅读真题，通过总结错题找到薄弱点，针对性改进，逐步熟练运用解题技巧。“阅读理解备考要‘真题为王’，坚持练习才能形成解题手感，实现5—10分的突破。”



## 礼乐弦歌 唱响课堂

本报讯（融媒体记者张君琳 通讯员黄春琴 郭仕宜 文/图）近日，丰泽区东湖实验小学的“礼乐弦歌社团”在第六届“中外人文交流小使者”全国总展示中斩获全国特等奖，并将在“人文交流小使者”香港行活动闭幕式上演出。

该校将“礼乐弦歌”特色课程引入校园，与非遗南音和闽南歌剧有机结合，同步组建礼乐弦歌社。从基础指法练习，到曲目创编，老师带领学生在悠扬的弦歌雅乐中，感受传统音乐的独特魅力。

该校推行“小四弦进课堂”活动，为一年级每个班级每周开设1节小四弦特色课，课程精心挑选语文教材中的必背古诗词，将其改编成弹唱曲目。学生在“弹一弹、唱一唱”的过程中，不仅提升了音乐素养，更加深了对传统文化的理解。这种创新形式让中华优秀传统文化以更鲜活、更贴近学生的方式浸润成长。

## 言传身教 守护家乡

本报讯（融媒体记者洪娜娜）敬老是家风的起点。重阳节里，泉州各地纷纷举办丰富多彩的活动，敬老孝老，传递节日的温暖，也促进良好家风的传承。近期，中宣部文明培育局启动全国文明家庭创建工作专题调研，泉州市委文明办紧抓这一契机，形成了具有泉州特色的文明家庭实践经验做法。其中，池珠香家庭与蔡鹏泽家庭荣获全国“文明家庭”称号，诠释了优良家风的代代相传。

“家是传承的纽带，祖辈‘守艺兴业、回报家乡’的家训，是刻在我们骨子里的信念。”这是池珠香家庭数十年如一日的真实写照。作为德化顺美陶瓷的创始人，池珠香深耕陶瓷产业，积极推动德化陶瓷走向世界，并将这份对陶瓷艺术的热爱与家乡责任感传递给了儿子郑衍圣，鼓励他在海外学成归来后投身家乡陶瓷产业，从生产、销售、设计等一线岗位扎实历练，体悟“陶瓷要经千锤百炼才能成型，做人做事亦然”的道理。

这份“回报家乡”的信念同样体现在公益事业中。池珠香家庭累计捐资25万余元及大量物资，长期支持教育、扶贫与救灾。在父母言传身教下，郑衍圣也定期参与公益活动，陪伴留守儿童做陶瓷手工、为困难学生捐赠学习用品等。

从古稀父母自筹资金净滩护海，到中年夫妇接棒引领公益浪潮，蔡鹏泽家庭则用12年的坚守，奉献在了海洋环保守护上。年近七旬的蔡加渐夫妇自筹工具，每日顶着烈日清理石狮市祥芝渔村海滩深埋数十年的废弃网绳。父亲这一举动感染了儿子蔡鹏泽，2015年，他号召妻儿及亲友加入净滩行动。而后，祥芝美丽海岸志愿者协会成立，蔡鹏泽任党支部书记，吸引了521名成员加入，累计组织净滩活动超1000次，参与人次突破10万，清理各类垃圾近1300吨。

其妻刘美娜制定“家庭环保公约”，家中设有“修复角”，处处体现勤俭品德与环保智慧。蔡鹏泽家庭还自创“海洋课堂”，带孙辈辨识海洋生物，用捡来的浮漂制作艺术装置。如今，蔡家第三代已能熟练讲解垃圾分类知识，成为校园里的“环保小卫士”，让绿色的种子在新时代继续生根发芽。

## 爱心落实 学校焕新

本报讯（融媒体记者黄耿煌 通讯员王桂林）“捐助的25个项目已全部完成。”日前，南安市教育局相关负责人介绍，由台湾省流行摇滚乐团“五月天”捐赠903.0184万元善款支持的所有项目均已经落到实处，为南安石井、官桥、眉山、翔云等多个乡镇的学校带来了硬件环境的提升。

去年4月，“五月天”将在泉州举办的演唱会全部售票收入773.0184万元，在未扣除任何成本的情况下全额捐赠给南安市慈善总会，同时还追加130万元捐款，总捐赠额达903.0184万元。善款被指定用于支持南安的教育事业。

确定善款去向后，在南安市慈善总会与教育局的监督下，经过紧张有序建设，目前24个建设工程均已竣工并投入使用，1个资助项目也已执行完毕，所有项目已顺利完成：澜江中学曾经的隐患区域建起了挡土墙及室外附属设施，安全隐患区域整治成课间活动的安全场所；五星中学综合楼主护的改造完成；翔云中学教室地板与墙面修缮一新；奎霞小学操场、延平中学跑道都修葺一新；眉山中学的宿舍改造完成，学生住宿条件改善。